Analisi concettuale

Domanda 2 (45 minuti; 75 minuti al massimo) Proseguire la fase di Analisi Concettuale dei requisiti,
producendo un diagramma ER concettuale per |'applicazione, il dizionario dei dati ed eventuali vincoli esterni.

Una risposta soddisfacente a questa domanda € condizione necessaria (ma non sufficiente) per superare
la prova.

Diagramma ER

Produrre un diagramma ER concettuale per |'applicazione in termini di entita, relationship, attributi, relazioni
is-a, generalizzazioni (disgiunte) complete e non.
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Analisi concettuale

Matricola:

..................

Risposta alla Domanda 2 (segue)
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Matricola: e Analisi concettuale

Dizionario dei dati Per ogni entita e relationship del diagramma ER attributi o vincoli:
o Definire il dominio e la molteplicita degli attributi (se diversa da (1,1))

e Definire eventuali vincoli esterni in logica del primo ordine estesa con teoria degli insiemi e semantica
di mondo reale, usando il seguente alfabeto:

— Un simbolo di predicato £//1 per ogni entita E.
Semantica di £(x): x é una istanza di E.

— Un simbolo di predicato D/1 per ogni dominio D.
Semantica di D(z): = & un valore di D.

— Un simbolo di predicato r/n (n > 0) per ogni relationship n-aria r.
Semantica di r(xy,...,2,): 1,....2, é una istanza di r.

— Un simbolo di predicato a/2 per ogni attributo a di entita
Semantica di a(x, v): uno dei valori dell'attributo a dell'istanza x & v.

Un simbolo di predicato a/(n + 1) per ogni attributo a di relationship n-aria.
Semantica di a(z,...,x,,v): uno dei valori dell’attr. a dell'istanza (71, ..., r,) della relat. & v.

— Opportuni simboli di predicato (soggetti a semantica di mondo reale) per gestire confronti tra valori
di domini numerici o comunque ordinati (tra cui </2, </2, >/2, >/2).

— Il predicato di uguaglianza =/2 (la cui interpretazione & la relazione che lega ogni elemento del
dominio di interpretazione solo con se stesso).

— Opportuni simboli di costante (soggetti a semantica di mondo reale), tra cui adesso, interpretato
come il valore del dominio DataOra che rappresenta l'istante corrente.

Risposta

Tipo:@ Relationship (cerchiare) Tipo: Relationship (cerchiare)

Nome: .. UTENTE ... ... ... ............... Nome: ... CESORE, . . .. .. SNl o5 g s w9 @ Y
attributo dominio moltepl. (*) attributo dominio moltepl. (*)
Noue o (VI « ZINYVE S
WCooMe  GTObh
EMALL ST G

TEL SRR
(*) solo se diversa da (1,1) (*) solo se diversa da (1,1)
Vincoli: Vincoli:




Analisi concettuale

Matricola:

Tipo: Relationship (cerchiare)

Tipo:@| Relationship (cerchiare)
Nome: -nPOLq)‘\ﬁ ............................

NOHIE: & o PVAPNIIEEN . o v oum i oo o piss 0m @ o o

attributo dominio moltepl. (*) attributo dominio moltepl. (*)
NOHE CyNZ RNoue STUOA

Seue

[4,%]

(*) solo se diversa da (1,1)

Vincoli:

(*) solo se diversa da (1,1)

Vincoli:

Tipo: Relationship (cerchiare)
Nome: ..CATIPC ...

[6] Tipo: | Relationship (cerchiare)
Nome: . % ; UA?AO‘JE T T

attributo dominio moltepl. (*)

attributo dominio moltepl. (*)

NOME (NN

OOME W (e

(*) solo se diversa da (1,1)

Vincoli:

(*) solo se diversa da (1,1)

Vincoli:

10
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Matricola: .

Analisi concettuale

[7] Tipo: Entita |rchiare)

[9] Tipo: Relationship (cerchiare)

Nome: ..... TRAT Nome: .. &\ﬁEHAZtODE .....................
attributo dominio moltepl. (¥) attributo dominio moltepl. (*)
IODIRZLO  INBlR 2O NOME YW

Pogm \WTERO > ©

(*) solo se diversa da (1,1)

Vincoli:

(*) solo se diversa da (1,1)

Vincoli:

(8] Tlpo -| Relationship (cerchiare)

Tipo: @\ | Relationship (cerchiare)

Nome: —MT‘.\:P‘ ............................. Nome: .. Y&, e OTP"&-O’\)E ...................
attributo dominio moltepl. (*) attributo dominio moltepl. (*)
DT DA DA DRTA
MeO  Repeso A DT
Resove  \utepo > o I5TANTE PATRORA
(*) solo se diversa da (1,1) (*) solo se diversa da (1,1)
Vincoli: Vincoli:
¥1,500 p ¥ P, oA A
TARFFA (TN 51 STEHRUIONE(S) AEQOTRTONE (PI A DA (P DA
A b\bﬂ\(’\" oY) N Persone «, P A (P' A ¢ (P' 3
N Posmi (5,00)
— p<po —> DALA
¥ P, o, > ¢
M:m'mofia (P> DM@, DA )
A N DALY A

(SRTE (p1) A ap D)
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Analisi concettuale

Matricola:

Tipo: @| Relationship (cerchiare)

Nome: %5\6 .............................. Nome: .. FEDELIP . ...
attributo dominio moltepl. (*) attributo dominio moltepl. (*)
oo TR0 >0 NOHE EYRZE

Mo m ITERO>O

(*) solo se diversa da (1,1)

Vincoli:

¥ 5,6, p0

N OCCOPANT (P, 5,6 A
Posri (5, P0)

———>&$Pe—

PRELOTRUONE PN STEMKUAVE ()

(*) solo se diversa da (1,1)
Vincoli:
¥ £ F M
TEDELTA (PO N FERELTA ()
N HIOWMO (%, 1) g Wi
N M=\

ammee - ML

Tipo:@| Relationship (cerchiare)

Tipo:| Relationship (cerchiare)

MLE.7O <-j_ | '

Nome: ‘FE—‘E’TW .............................. Nome: ME:I”DDOP .............................
attributo dominio moltepl. (*) attributo dominio moltepl. (*)
KonTO Noue 5T N>

(*) solo se diversa da (1,1)
Vincoli:
% ‘Fi 61 &/

“FEDELTA (FIA SnuTTuRA (9D
A SWONTO (7,5 ,5)

,——asc.<4,/

(*) solo se diversa da (1,1)

Vincoli:

[Versione 2021-10-13]
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Matricola: ..., Analisi concettuale

Tipo: Entita | Relationship (cerchiare) Tipo: Entita | Relationship (cerchiare)
NOMISY s sms 3 a6 5 s m v s 5 5 B 5 44 % s & 50 5 65 B Nome: ... .
attributo dominio moltepl. (*) attributo. dominio . moltepl. (*)

(*) solo se diversa da (1,1) (*) solo se diversa da (1,1)

Vincoli: Vincoli:

Tipo: Entita | Relationship (cerchiare) (18] Tipo: Entita | Relationship (cerchiare)

NOIRE » o s wish 0 worw guoss 3 5308 599 & 590 s WG @ D 205 5 5 PUEITIER 5 25 0 .6 e v e s somss st s o s
attributo dominio moltepl. (*) attributo dominio moltepl. (*)

(*) solo se diversa da (1,1) (*) solo se diversa da (1,1)
Vincoli: Vincoli:

[continua a pagina ...... delle minute]
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Analisi concettuale Matricola:

........

Ulteriori vincoli esterni, specifica di eventuali operazioni ausiliarie invocate da tali vincoli, e
specifica dei domini concettuali non di tipo base

ZN. canceus ., NJobimomeh >
¥ C PANEUATA (D —> RTWUmm (e

&N, sisteunziote., IS el osti >

¥ s, po, b SSTEMIONE (S RSTD (5,P0IN ATA ()

s \{x\ 4i5M, (x,5) Abm@lbyl\ = o

LN, PRENTTAZONE, DI SUUNTAONEW ATTEURZ >
V‘ . . A \
P'P'sttrtigfg‘

Qaeuomuo:oe (PIN REVOTATUONE (P N BISTEMAZONE (5)
NPEP N Ress(p,9) A Mesis (p,5) A
w@ﬁ(n’ wizo (¢ RARN N WU P, A
“\fude(p‘,g') N FNE CPy £) nlivoman(e)

A RFgTRm (p ")
— (3 £ win o N )
€3¢ N t ¢ A NaGnceus ke

£3 A ‘ﬁé&_l )
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Matricola: .

Analisi concettuale

. = 0%"-' ")
Risposta alla Domanda 2 (segue) ViooaL mﬁﬁfmw: VUL mé)nbgni
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Analisi concettuale Matricola: ...

Domanda 3 (5 minuti; 10 minuti al massimo) Proseguire la fase di Analisi Concettuale dei requisiti,

producendo un diagramma UML degli use-case che definisca ad alto livello tutte le funzionalita richieste al
sistema.

S o — @5%@&@")
2 ‘/im
EX =

_ hesornzone

A BIdeTFedan

X

AU INSTRRTOM
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Matricola: ... Analisi concettuale

Domanda 4 (10 minuti) Proseguire la fase di Analisi Concettuale dei requisiti definendo le operazioni
degli use-case.

In particolare, per ogni use-case definito nella risposta alla Domanda 3 definire la segnatura di tutte
le operazioni che lo compongono, in termini di nome dell'operazione, nomi e dominio concettuale degli
argomenti, dominio concettuale dell’eventuale valore di ritorno.

........................................ (nome use-case)

| Operazioni dello use-case:

| otTente (m:m,c'.sm,e:mm :r-.ermm)-, <@ oeve
(ESTONE. (msmians | ¢t 5Tanh , E: STRUA T2 ek | (F AR ) GegTone
DVENTRESTONE (W vrenre )

Specifica use-case: O€5TiO;\)6.9TMT\"<m

.............................................. (nome use-case)

Operazioni dello use-case: _' |
LECSTRA Srantroan (me. e, 6t [4,7] £ ieooan, ¢ am 4 ininizo o et («n )%
ADDSISTEMNAONE. ((p1inTERD™ m: Srocuh , 6T STouTIURA) ity 15 I TIN 4, SITIRD

STTes i g ua = |

_5 1

(52 Sawwver ) (u, NEFE p

'k eeo >2)6 »)

[3] Specifica use-case: PUFFA 2500

' Operazioni dello use-case:

c WTERD>O L
 ARTARFRA S oA pinene > 0, o fReon | 5. SigTEMATONE ). TALFAY
OB &oaTo  (Firaaird, 5 sotRA L (U teve>0)

17



Analisi concettuale Matricola: .

I Specifica use-case: \J\SUNA&AS\'MOM

................................................ (nome use-case)

. Operazioni dello use-case:
Picera Gam (¢ arm ) s STetTORA (9m)
DSOS BILTA (6: SIFEURTONE.  BAIDATA. | A* DATA ) BooLean)
C STawtroaebisos i (dk m p.'ba.m GG t fipowodn &0: [4,7 ], praenE>o .
mﬁn‘g‘:‘m n! DATA A DATR | 51 sTwTURA Pob’l.JTeﬂo7° P rens 925()‘;2%;0
SSTEMATope , DAL DATA | B DATA , Witsgy U vrEE ). i, La:rum@m,
>0

Specifica use-case: PeNoTRTONE

................................................ (nome use-case)

Operazioni dello use-case:
|
- PacuoTh (PADATA | ALDATR | LOEEBOAA( R (&  STEMNUONE, p © maaovo)u.m))
Me: ut."cbo? W.OTENTE ). PlEnoTktole

(AOCEUAR (9 PIedoTRZIONE ) |

f Operazioni dello use-case:
|

AeoFarerP ATUME (W uree) © FEDELT

f m g o :
f 1o DRy (W) uTenE | & SISTEMATONE. ) - o
O st ' )i e o
. Speufnca use-case: OESHON€ W ........................ (nome use- case)

Operazioni dello use-case:

ABDTERELTA ( = woue i inveRo 70 ): FeperTh

- PEUT I Ve _ (D€~ ESTIONE Pmeuo"n'uoﬂfv

ATt (o renomzione )
RFOTN ( p- Puuomuone) :

[Versione 2021-10-13]

[continua a pagina ...... delle minute]
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Matricola: .. ... Analisi concettuale

Domanda 5 (30 minuti; 60 minuti al massimo) Proseguire la fase di Analisi Concettuale dei requisiti
producendo le specifiche concettuali per le operazioni di use-case, limitandosi a quelle necessarie a modellare
i requisiti contrassegnati dalla barra laterale (come quella qui a sinistra). In particolare, per ogni operazione,
definire segnatura, precondizioni e postcondizioni utilizzando il linguaggio della logica del primo ordine. Si
assuma lo stesso vocabolario definito alla Domanda 2.

Una risposta soddisfacente a questa domanda & condizione necessaria (ma non sufficiente) per superare
la prova.

[Versione 2021-10-13]

Risposta |
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e T [continua alla pagina seguente]
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Analisi concettuale Matricola.

Risposta alla Domanda 5 (segue)
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Matricola: .

U Progettazione della base dati e delle funzionalita

2 Progettazione della base dati e delle funzionalita

Domanda 6 (20 minuti; 30 minuti al massimo) Iniziare la fase di progettazione logica della base di
dati decidendo il DBMS da utilizzare e ristrutturando lo schema ER concettuale, il dizionario dei dati e i
vincoli esterni. In particolare:

e progettare una corrispondenza tra i domini concettuali ed oﬁportuni domini SQL (domini base o utente,
oppure realizzati mediante relazioni aggiuntive) supportati dal DBMS scelto

e eliminare attributi multivalore o composti

eliminare relazioni is-a e generalizzazioni
definire un identificatore primario per ogni entita
valutare se e come aggiungere ridondanza in maniera controllata

ristrutturare i vincoli esterni per renderli consistenti con la struttura del nuovo diagramma.

Descrivere brevemente le principali scelte effettuate.

DBMS da utilizzare

Corrispondenza tra domini concettuali e domini supportati dal DBMS

ETE TOMay,)
CQEPMTE pPousia)

CARKTE DaAlN

WENRE OoMenn/
Wepme  pouad

e podin
ENE pomat N
ENE  Dousi N
Ciekre DOoHAY

(ME  vouai N 4pa_
@155 Ny z

Coehte

Qede  1vpe SRS RS eNiN ( «

\?Ml kS \NTECER Mecie (VAwWE >o)
WCEL Ko jNtEcen che °
MNGT 1o geng e ks

VERCLEL S Qeng hecie (mineso )

checie ( vaw=3-0)

NOMERD RS a-clipg, (o0
AS
oy Var (npa (40)

N
N/(eﬂm/ LEJTATA W
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Progettazione della base dati e delle funzionalita

@ GiTTh
(e,m)
-

Matricola: .. ..
. . —_ NOMG '
Diagramma ER ristrutturato F IPENTIFATo 'Y
D NORE Wwone ( oroe

Co,m)

. (&)

(4,4)

OV0ue
[. \D

IWB\R1e

W fiere gfﬁ%é

Y
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Matricolc Progettazione della base dati e delle funzionalita

Breve descrizione delle scelte effettuate durante la ristrutturazione

COEPTN  ENTITR  PROPRA A L (esioze K wi € S
Por  uito  IENMITIETO

ONVTY - RAJTATA | Ao 1A L CANCEUA A g nOTATLONE
AGGUNTR OENTFLTor  (p

MTTAUAAL, L
Do/Ee vecsmnt o

[Versione 2021-10-13]

Vincoli esterni introdotti o modificati durante la fase di ristrutturazione
(si omettano i vincoli esterni la cui formulazione é rimasta identica a seguito della ristrutturazione)

<V.ceom . g glrenrizipio >
¥ d O, 5  E&XOE(e) N FNITTRA ()
AN testa(o,2)
—  DEMTFUATO (U, TWE)
LN. MeiowvonNe . canceun Y vioain >

¥ p

LENOTNIR O NE (o)

—> [ (¥ o0 (p, “mromm™)

— > #aeuUhTh (p  Twe ))

[continua alla pagina seguente]
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Progettazione della base dati e delle funzionalita Matricola: ..

Risposta alla Domanda 6 (segue)

2N, QENOTRUONT . DiStuNziode Si5Taunz >

V P: P‘] (— L ’J_
Pneaonmmew)r\ %Nmopgcpn A

ASTEMAUONE (5 N ot p' N Plesis
(¢,
NmEs S (o) sy A mmawgﬂ’

h\)\?/\O( Y
P;L A Fluécp’él) N

A Face
LA () Faces )

(’v% IO (5,0) — 5# Bicioma ) A

(be ‘fmﬂ-O( \‘p\

) —> 5'4 pEuTere ) 4/

7(34 PATA (£) N
€20A {:éfl\
€20 A {:ecp')
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Matricola: . Progettazione della base dati e delle funzionalita

Domanda 7 (30 minuti; 60 minuti al massimo) Proseguire la fase di progettazione logica della base di
dati producendo lo schema relazionale della base dati e i relativi vincoli a partire dallo schema ER ristrutturato.

Una risposta soddisfacente a questa domanda é condizione necessaria (ma non sufficiente) per superare
la prova.

Relazione . UTENTE . (nome) Derivante da: @ | relationship (cerchiare)
Attributi | 1D | Jome | coonele | eMplc | TEL | | | |
Domini | #Min! 905 | 9K | «odl | VereRo | | | |

Gli attributi chiave primaria sono sottolineati, quelli i cui valori possono essere NULL sono contrassegnati con *

Vincoli (foreign key, inclusione, altra chiave, di ennupla, di dominio):
UNQUeammLy  guyaue (TeL)
9EMAL 1D

La relazione accorpa le relazioni che implementano le seguenti relationship: .............................

Relazione (ESTO0L: .. (nome) Derivante da | relationship (cerchiare)
Attributi | 1D | CF | i0eNTIvihTO | | | | |
Domini | (nNTOL | CODFL S| Pootend | | | | | |

Gli attributi chiave primaria sono sottolineati, quelli i cui valori possono essere NULL sono contrassegnati con *

Vincoli (foreign key, inclusione, altra chiave, di ennupla, di dominio):
UnIQJE L)

TOENN key 10 UEENENE JrenkE C\b)

La relazione accorpa le relazioni che implementano le seguenti relationship: |6A<06

Relazione .Wé(nome) Derivante da: @t}\ relationship (cerchiare)
Aributi | D | oT | b | A | wiwie | anTO [l UP |
Domini | id6Z- | WiGL | wE | DME | SMeMP STATUS| Booterd | S|

Gli attributi chiave primaria sono sottolineati, quelli i cui valori possono essere NULL sono contrassegnati con *

Vincoli (foreign key, inclusione, altra chiave, di ennupla, di dominio):  INGWME (DL fesSis( )

(W 2R chucta (B0 ExRPCT e WA VIPITE ) < DA )

La relazione accorpa le relazioni che implementano le seguenti relationship: PA/E(JT .................

WAL v el HEY (T ERICNLE LVTETE (1p) T W & MeTelicRlo

Relazione . QVEIS (nome) Derivante da: entita |(@iationshia (cerchiare)
| |

Attributi | PRl S\ | ccedlfadi Nowe. | | |
Domini | 4NTU2| iNTer| INTGL | 40N | | J | |

Gli attributi chiave primaria sono sottolineati, quelli i cui valori possono essere NULL sono contrassegnati con *

Vincoli (foreign key, inclusione, altra chiave, di ennupla, di dominio):

FoO€ioN neY R ISFDENE Meporruodi (D)
TOLIoN wey (sjume Memmmie GTSATRONEIDY vong )

La relazione accorpa le relazioni che implementano le seguenti relationship: .............................

Relazione STWTTVRA (nome) Derivante da: entita | relationship (cerchiare)
Attributi | 1D | vome | FEue | TPO | OiTTA | N | |
Domini | (oL | 4TPH | s | SR | eso@{wn Atheeg| | |

Gli attributi chiave primaria sono sottolineati, quelli i cui valori possono essere NULL sono contrassegnati con *
Vincoli (foreign key, inclusione, altra chiave, di ennupla, di dominio): ;MOUUB— c
; D < (%4
oo wes VIR0 KEACIE Wo(ume) = D = OeS2(5r)
TNRoN oy WNanDe 1D ¢ SigmEh U (
KT (\eFanedie T (e

X '
La relazione accorpa le relazioni che implementano le seguenti relationship: 6 ﬂp) STQOIT’

¢
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Progettazione della base dati e delle funzionalita Matricola:

.
(6] Relazione ESE- ... . (nome) Derivante da: entita |élah0ﬁ§ﬁ}) (cerchiare)

Attributi | C€ | __éﬁ_ | | | | | | |
Domini | INTGZ2]  INTC | | | | | | }

Gli attributi chiave primaria sono sottolineati, quelli i cui valori possono essere NULL sono contrassegnati con *

Vincoli (foreign key, inclusione, altra chiave, di ennupla, di dominio):

Tonciale Kkey e Peraneic cesmes Coy
TFoAL(n  UEY or (EFELENE  STLATURR( ()

La relazione accorpa le relazioni che implementano le seguenti relationship: .............................

Relazione ...ﬁ.@Q‘?q{"\ﬁ(nome) Derivante da:@ | relationship (cerchiare)
Attributi | _N OMLE | | | | | | | |
Domini | oT@i | | | | | | | |

Gli attributi chiave primaria sono sottolineati, quelli i cui valori possono essere NULL sono contrassegnati con *

Vincoli (foreign key, inclusione, altra chiave, di ennupla, di dominio):

La relazione accorpa le relazioni che implementano le seguenti relationship: ......................... ...

Relazione . Oi'rﬂs ...... (nome) Derivante da: nti;}\ relationship (cerchiare)
Attributi | NOME] 1D | NK2Z | | | | | |
Domini | AP | VWAULI 0 | | | | | |

Gli attributi chiave primaria sono sottolineati, quelli i cui valori possono essere NULL sono contrassegnati con *

Vincoli (foreign key, inclusione, altra chiave, di ennupla, di dominio):

Fodod ey WAL GevElesue  paioNE (WOMK |

A}
La relazione accorpa le relazioni che implementano le seguenti relationship: L ONK2Z

@ Relazione WQAO Ve (nome) Derivante da relationship (cerchiare)

Attributi | nJOMA®, | r | | I | | I
Domini | | i | | | ! | |

*

Gli attributi chiave primaria sono sottolineati, quelli i cui valori possono essere NULL sono contrassegnati con

Vincoli (foreign key, inclusione, altra chiave, di ennupla, di dominio):

La relazione accorpa le relazioni che implementano le seguenti relationship: .............................

Relazione ﬁﬁ'@-‘lﬁu\ﬁ) : .'—nome) Derivante d@ | relationship (cerchiare)

Attributi | &2 | Mode | Poovl | | | | | |
Domini | INYULI ATRM | INVOTL | o | | - |

Gli attributi chiave primaria sono sottolineati, quelli i cui valori possono essere NULL sono contrassegnati con *

Vincoli (foreign key, inclusione, altra chiave, di ennupla, di dominio):

TN wey MR NERENGILE HMTIRAC WD)
INaw DE (4 Nowe) & TAWEFA ((50) SRS TP4%

La relazione accorpa le relazioni che implementano le seguenti relationship: . &7 % 5= A0~
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[Versione 2021-10-13]



Matricola. ..., Progettazione della base dati e delle funzionalita

Relazione . SO FET). (nome) Derivante dqﬁﬁ?&aﬁ relationship (cerchiare)

Attributi | DATR | e | Pepredz S | N | | 1 |
Domini | tpTE | (EMLL (UL | WTGL Ty | | |

Gli attributi chiave primaria sono sottolineati, quelli i cui valori possono essere NULL sono contrassegnati con *

Vincoli (foreign key, inclusione, altra chiave, di ennupla, di dominio):

T€iod w27 (HM) (EFEnELE SETEURAVE (TR, NOME]

La relazione accorpa le relazioni che implementano le seguenti relationship: ... .. 6' 611 ................

Relazione . TEDELTH, (nome) Derivante da@elatmnshlp (cerchiare)
Attributi | MO | pllvi KO | | | | | |

Domini | 9T@MN | ml«ﬁb&l | | | | |

Gli attributi chiave primaria sono sottolineati, quelli i cui valori possono essere NULL sono contrassegnati con *

Vincoli (foreign key, inclusione, altra chiave, di ennupla, di dominio):
UNWQw € (MiNIHO)

La relazione accorpa le relazioni che implementano le seguenti relationship: .............................

Tfeszl

Relazione . @R (nome) Derivante da: entita |€éﬁ3—nsh@ (cerchiare)
Attributi | S%aJTO|  Feb | S0~ | l l | | |
Domini | o0 | 4t |  INTOZ| | | J | |

Gli attributi chiave primaria sono sottolineati, quelli i cui valori possono essere NULL sono contrassegnati con *

Vincoli (foreign key, inclusione, altra chiave, di ennupla, di dominio):

FOUCIGN  NBV D ICTENEAE Tede h (Nom<)
FouEion) We7 FR  eTenere STV ( (b

La relazione accorpa le relazioni che implementano le seguenti relationship: .............................

[14] Relazione . MGS!‘OBO' .. (nome) Derivante da: entita | relationship (cerchiare)

Attributi | MOME | | J | | | ] |
Domini | &1 | | | | l | | |

Gli attributi chiave primaria sono sottolineati, quelli i cui valori possono essere NULL sono contrassegnati con *

Vincoli (foreign key, inclusione, altra chiave, di ennupla, di dominio):

La relazione accorpa le relazioni che implementano le seguenti relationship: .............................

[Versione 2021-10-13]

Relazione ................ (nome) Derivante da: entita | relationship (cerchiare)

Attributi | | l | I i l | |
Domini_| | | | | | | | |

*

Gli attributi chiave primaria sono sottolineati, quelli i cui valori possono essere NULL sono contrassegnati con

Vincoli (foreign key, inclusione, altra chiave, di ennupla, di dominio):

La relazione accorpa le relazioni che implementano le seguenti relationship: .............................
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Progettazione della base dati e delle funzionalita Matricola:

Relazione .:.: ao v s ovn = (nome)

Derivante da: entita | relationship (cerchiare)

Attributi | l | | | | |

I

Domini_| l | | | | |

Gli attributi chiave primaria sono sottolineati, quelli i cui valori possono essere NULL sono contrassegnati con *

Vincoli (foreign key, inclusione, altra chiave, di ennupla, di dominio):

La relazione accorpa le relazioni che implementano le seguenti relationship: .............................

[17] Relazione ................ (nome)

Derivante da: entita | relationship (cerchiare)

Attributi | | | | | | |

I

Domini | | | | | i |

Gli attributi chiave primaria sono sottolineati, quelli i cui valori possono essere NULL sono contrassegnati con *

Vincoli (foreign key, inclusione, altra chiave, di ennupla, di dominio):

La relazione accorpa le relazioni che implementano le seguenti relationship: .............................

Relazione ................ (nome)

Derivante da: entita | relationship (cerchiare)

Attributi | | | } | | |

|

Domini_| i | | | | I

|

Gli attributi chiave primaria sono sottolineati, quelli i cui valori possono essere NULL sono contrassegnati con *

Vincoli (foreign key, inclusione, altra chiave, di ennupla, di dominio):

La relazione accorpa le relazioni che implementano le seguenti relationship: .............................

[19] Relazione ................ (nome)

Derivante da: entita | relationship (cerchiare)

Attributi | | | | | | |

Domini_| | | | | | |

Gli attributi chiave primaria sono sottolineati, quelli i cui valori possono essere NULL sono contrassegnati con *

Vincoli (foreign key, inclusione, altra chiave, di ennupla, di dominio):

La relazione accorpa le relazioni che implementano le seguenti relationship: .............................

Relazione ... .o cos o (nome)

Derivante da: entita | relationship (cerchiare)

Attributi | | | | | | \

Domini_| | | | | | |

Gli attributi chiave primaria sono sottolineati, quelli i cui valori posseno essere NULL sono contrassegnati con *

Vincoli (foreign key, inclusione, altra chiave, di ennupla, di dominio):

La relazione accorpa le relazioni che implementano le seguenti relationship: ......................... ...,

[continua a pagina
28

delle minute]

[Versione 2021-10-13]



[Versione 2021-10-13]

Matricola: ... ..., Progettazione della base dati e delle funzionalita

Ulteriori vincoli esterni

Per ogni ulteriore vincolo esterno (non ancora espresso perché non definibile mediante vincoli di chiave,
foreign key, ennupla, dominio, inclusione), progettare un trigger che lo implementi, definendo: (a) gli eventi
da intercettare (inserimento, modifica, eliminazione di ennuple); (b) quando intercettare tali eventi (appena

prima o subito dopo I'evento intercettato); (c) la relativa funzione in pseudo-codice con SQL immerso che
implementa il controllo del vincolo.

V. TNRFRA, B8 NUK Po AT >
IERAVONE Dor  [NTERGERTANE | TWSEAIMENTO 'y ANUTH
QUONDO  (VTERLETTMNE : fawx
($ER0L0 = PRLK

FROM  siganntoneg o
Whete wew. 6= 5. 1b

MDD vew . N = p.poue
ARD  Vew. Pepsove > 5 PogT!

F 15E2000 - ) ’

Bowa
E(coe

ConNbenTl

V. Pne N5 | o\ WA piPosm >
OOELLNONE Dry WELETINE © (N9 Hento eSS
QadBO I fieqmme 1 AU
ROk~ gyiors (vetect Phe 5
VO figdRa 4; STEUNROME.
wWhere ©.0 = yew. 6i AUD
S.NME = New. NOoue

kYD Nz . ccohin > S, (s
I \oERIDA. - >5.Qsri

ELse
ConserT!
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Progettazione della base dati e delle funzionalita Matricola:

Risposta alla Domanda 7 (segue)
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Matricola ... ...... Progettazione della base dati e delle funzionalita

Domanda 8 (30 minuti; 45 minuti al massimo) Proseguire la fase di progettazione dell'applicazione
producendo le specifiche realizzative delle operazioni di use-case definite per modellare i requisiti contrassegnati
dalla barra laterale della specifica dei requisiti. _

In particolare, per ogni operazione definire la segnatura, in termini di nome dell operazione, nomi e dominio
SQL degli argomenti, dominio SQL dell’eventuale valore di ritorno, e un algoritmo in pseudo-codice con SQL
immerso che verifichi le precondizioni e garantisca il raggiungimento delle postcondizioni definite in fase di
Analisi.

Una risposta soddisfacente a questa domanda é condizione necessaria (ma non sufficiente) per superare
la prova.

Risposta
MToRe DI SDAIBI: (oh TS, ATIATE,, ¢ inTe2 , €2 6l 5 g, 02 0EMLZ, P5tinTen w nre2 ) :
IF DA >N g
BLOUA ¢ TRIA edtone “patie pow - INSicHe <. 5" iNTeZ >

AlocRiTH o,

WEATE TEWORMY TROLE  STWT (s INTeL )

‘ T n e=eLen c %«m (s
INSERTY \NTo atnur 2

(aecr \p
E@H STV

AITH: = 1 ¢ NI

ASTEMALYO We 55
wheae 5%.510 -
BND b bistomip i D
. -DISPONI By (is) 90
DA oA

N
AuD R .P(UE?;LOT?OT'\ 95 510 o5 Wone

‘bk' :b‘r "q."FOS)

) é:p

, 5. loMeg
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Risposta alla Domanda 8 (segue)
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Matricola: . =

........ Minute

Tempo totale stimato per svolgere questa prova: 180 minuti (tempo totale concesso: 300 minuti).
[Spazio per minute. Questa pagina non sara valutata a meno che non sia puntata da pagine precedenti.]
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Minute Matricola:

[Spazio per minute. Questa pagina non sara valutata a meno che non sia puntata da pagine precedenti.]
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Matricola: .

Minute

[Spazio per minute. Questa pagina non sara valutata a meno che non sia puntata da pagine precedenti.]
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Minute Matricola:

[Spazio per minute. Questa pagina non sara valutata a meno che non sia puntata da pagine precedenti.
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